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EXERCICE 1.
Une chaîne de supérettes possède près de 150 magasins à l’échelle nationale. Le nombre moyen quotidien de clients par magasin (c'est-à-dire le nombre moyen de clients dans un magasin en une journée) est stable à 900 depuis un certain temps. Pour augmenter le nombre de clients, la chaîne envisage de réduire le prix des boissons à base de café. La petite taille sera désormais de 0.59 € au lieu de 0.99 € et la taille moyenne de 0.69 € au lieu de 1.19 €. Même avec cette baisse de prix, la chaîne aura une marge brute de 40% sur le café. La question qui se pose est de savoir de combien baisser le prix pour augmenter le nombre quotidien de clients sans trop réduire la marge brute sur les ventes de café. La chaîne décide de réaliser une expérience sur un échantillon de 30 magasins où le nombre de clients est presque exactement égal à la moyenne nationale des 150 magasins. Dans 15 magasins de l’échantillon, le prix d'un petit café sera désormais de 0.59 € au lieu de 0.99 €, et dans 15 autres magasins, le prix d'un petit café sera maintenant de 0.79 € au lieu de 0.99 €. Après quatre semaines, les 15 magasins qui ont fixé le prix du petit café à 0,59 € avaient un nombre moyen quotidien de clients de 964 avec un écart type de 88, et les 15 magasins qui ont fixé le prix du petit café à 0.79 € avaient un nombre moyen quotidien de clients de 941 avec un écart type de 76. 
Questions
1. [bookmark: _Hlk70771996]Au seuil de signification , la réduction du prix d’un petit café à 0,59 € augmente-t-elle le nombre moyen quotidien de clients ? (effectuez le test en utilisant l’approche p-value et illustrez votre réponse avec un graphique)  
2. Au seuil de signification , la réduction du prix d’un petit café à 0,79 € augmente-t-elle le nombre moyen quotidien de clients ? (effectuez le test en utilisant l’approche par la valeur critique et illustrez votre réponse avec un graphique)  
3. Si la réduction du prix d’un petit café à 0,59 € ou 0,79 € augmente le nombre moyen quotidien de clients dans un magasin, pouvez-vous considérer qu’il y a une différence entre le nombre moyen quotidien de clients dans les magasins où un petit café coûte 0,59 € et les magasins où un petit café coûte 0,79 € ? (effectuez le test en utilisant l’approche par la valeur critique avec un degré de liberté de 27 et un seuil de signification )  
4. À quel prix recommandez-vous de vendre un petit café ? Justifiez votre réponse. 
EXERCICE 2.
Un critère utilisé pour évaluer les employés dans la section d'assemblage d'une grande usine est le nombre de pièces défectueuses pour 1 000 pièces produites. Le service de contrôle de la qualité souhaite savoir s'il existe une relation entre le nombre d’années d'expérience et le taux de défaut. Le travail étant répétitif, toute amélioration due à un effet d'apprentissage pourrait être neutralisée par une perte de motivation après la période de formation initiale. Un taux de défaut est calculé pour chaque employé dans une évaluation annuelle. Les résultats pour 100 employés sont fournis dans le tableau ci-après.
	 
	Nombre d’années d’expérience

	
	< 1 année
	1 - 4 années
	5 - 9 années

	Taux de défaut :
	Elevé
	6
	9
	9

	
	Moyen
	9
	19
	23

	
	Faible
	7
	8
	10


1. [bookmark: _Hlk70773858]Au seuil de signification , y a-t-il un lien entre le nombre d’années d’expérience  et le taux de défaut ?
2. Parmi les employés ayant entre 1- 4 années d'expérience, quelle est la proportion des employés qui ont un taux de défaut moyen ? Parmi les employés ayant entre 5- 9 années d'expérience, quelle est la proportion des employés qui ont un taux de défaut moyen ?
3. Au niveau de signification , pouvez-vous considérer que la proportion des employés ayant entre 1-4 années d'expérience et un taux de défaut moyen est inférieure à celle des employés ayant entre 5- 9 années d'expérience et un taux de défaut moyen ? (effectuez le test en utilisant l'approche p-value)
EXERCICE 3.
Le responsable marketing d'une entreprise fabricant une nouvelle céréale destinée aux enfants souhaite examiner l'effet de la couleur et de la forme du logo de la boîte sur le taux d’approbation de la céréale. Il a combiné 4 couleurs et 3 formes pour produire un total de 12 designs. Chaque logo a été présenté à 2 groupes différents. Le taux d'approbation de chaque logo est fourni dans le tableau ci-après. 
	
	Couleur

	Forme
	Rouge
	Vert
	Bleu
	Jaune

	Rond
	54
	67
	36
	45

	
	44
	61
	44
	41

	Carré
	34
	56
	36
	21

	
	36
	58
	30
	25

	Losange
	46
	60
	34
	31

	
	48
	60
	38
	33



Le responsable a analysé ces données en utilisant ANOVA. Les résultats sont fournis dans le tableau ci-après :
	ANOVA

	Source des variations
	Somme des carrés
	Degré de liberté
	Moyenne des carrés
	

	Forme
	579
	2
	289.5
	23.16

	Couleur
	2711.17
	3
	903.72
	72.30

	Interaction
	150.33
	6
	25.06
	2.00

	A l'intérieur du groupe
	150
	12
	12.5
	 

	Total
	3590.5
	23
	 
	 



Questions
1. Quelles sont les variables indépendantes étudiées (ou facteurs de variabilité) ? Quel est le nombre de niveaux de chacun des facteurs ? Quelle est la variable dépendante ? Quel est son domaine de variation ?
2. Au seuil de signification , y a-t-il y a-t-il un effet d'interaction entre la forme et la couleur ? 
3. Au seuil de signification , y a-t-il un effet dû à la forme ? 
4. Au seuil de signification , y a-t-il un effet dû à la couleur ? 
EXERCICE 4.
Un analyste financier a voulu étudier la relation entre le salaire (en k €) et 2 variables : l'âge (X1 = Âge) et l'expérience (X2 = Exper) :

Le modèle de liaison de la variable salaire, appliqué à un échantillon de 20 employés, fournit les résultats suivants, résumés dans le tableau ci-après :
	Variables
	Estimation du coefficient b
	Erreur-type ( du coefficient

	Constante 
	1.5740
	9.2723

	Âge 
	1.3045
	0.1956

	Exper
	-0.1478
	0.1944


r² = 0.7284 ;   = 0.6964
Questions
1. Interpréter  et  dans cette équation estimée de la régression 
2. Estimer le salaire (en k €) pour une personne de 35 ans avec 10 ans d’expérience.
3. Ecrire l’intervalle de confiance pour le coefficient de la variable « Exper », au niveau 95%.
4. Interpréter r² et  
5. Au seuil de signification , déterminer si chaque variable indépendante apporte une contribution significative au modèle de régression. Sur la base de ces résultats, indiquer le modèle de régression le plus approprié pour cet ensemble de données.
 











Les tables statistiques
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